兩個小銅板 馬可福音 12:41-44 周鴻鐘牧師

今天的題目是「兩個小銅板」,這個故事是這樣開始。耶穌坐在聖殿庫房的對面,看大家怎樣投錢在奉獻箱裡。很多有錢人投進許多錢,後來一個窮寡婦上來,投進兩個小銅板……對門徒說:「她已經很窮,卻把自己全部的生活費用都獻上了。」

我很喜歡一個真實的小故事,在南投縣仁愛鄉某一原住民教會的主日學,奉獻時,奉獻袋從每一位主日學生一個一個傳下去,十二位學生每隻緊握的小手是那麼鄭重的放入奉獻袋內。當奉獻袋再度回到牧師手中,是那麼地沉重,重得令人承提不起,其實袋裡面空空。但一位小朋友低低地對牧師說:「牧師,奉獻袋裡面有十二顆心。」

許多人在奉獻時,常會計算一番,到底要奉獻多少,或用極不經意的態度將大 鈔 "丟入"奉獻袋內。這不禁令人想起這十二顆心,是那麼心真意誠。也令人 想起這窮寡婦的兩個小銅板。這是一個十分可愛的小故事,在新約聖經,及耶 穌的教訓,也在兩千年來的教會歷史上,一直在傳誦,也留下一個感人的奉獻 典範。

這不是一個轟轟烈烈,驚天動地的偉人事跡,窮寡婦她只是一位名不見經傳, 人們不知道她名字的小女人,是窮寡婦,而奉獻了兩個小銅板。

這種小銅板是當時最小的錢幣單位。在台灣,目前最小的錢幣是多少?是一元嗎?應該是五角的銅板,一元的銅板還很多在流通,五角的銅板已不流通,但許多五角的銅板湊合成一元、二元、三元……還是可以用。但是單一的五角銅板,市面上已沒有小東西可以買。

兩個小銅板也是當時錢幣中最小的單位,但是主耶穌說:「這個窮寡婦所投進奉獻箱的比其他的人都多,別人是從他們財富中捐出有餘的,可是她已經很窮,卻把自己全部的生活費用都獻上了。」(12:44)

這個故事對我們在奉獻的時候,有兩點值得我們學習。

1. 犧牲的精神

「她已經很窮,卻把自己全部的生活費用都獻上了。」

什麼叫"犧牲"?古時候或現在的台灣民間宗教,他們在祭祀時要宰殺家畜, 這些家畜因著人們要祭拜神明、鬼神求得平安而被宰殺獻給神明、鬼神叫犧牲。

因此,不惜捨棄生命、名譽、財產叫犧牲。

英國約翰·衛斯理(John Wesley 1703-1791)是衛理公會創辦人。

當他在第一年工作時,第一年的所得是三十鎊,她把生活必須的費用二十八鎊留下來,剩下二鎊,則奉獻施捨給窮人。第二年,他收入六十鎊,依舊只留下二十八鎊的生活費。直到他年收入 120 鎊時,還是只留下 28 鎊,其他的錢他奉獻施捨幫助窮人。這是一種無我的犧牲奉獻精神。

他曾這樣說:「要盡你的能力賺錢,盡你的能力省錢,盡你的能力奉獻施捨。」

可 12:40 耶穌剛剛責備一些神棍似的文士和法利賽人,他們誘騙似的要寡婦獻出她們的家產,以供養他們的生活。而 4:41 就發生這兩個小銅板,假如奉獻出來,那天晚上,她便要比以前更挨餓入睡,但她還是奉獻出來。

記得五十年前,我在念書的時候,一碗"陽春麵"是二元,大碗的是三元,是清湯麵條,雖然沒有什麼營養,但也足夠添飽肚子,當學生時,我常是一碗陽春麵過一餐。這窮寡婦的兩個小銅板,也許比五十年前二元的台幣還不如。但耶穌知道這兩個小銅板,對這窮寡婦是何等重要。這是她"全部的生活費用"。等於是奉獻了她的養生之物。她是以犧牲的精神來獻出。

在上帝的眼光來看,價值並不在於數目的大小,而是看奉獻背後的精神與犧牲。耶穌的目光注意到這窮寡婦孤獨的身影,也看見她把全部生活費用的兩個 小銅板的奉獻出來的時候,耶穌就要門徒注意這寡婦所行的事。

甚麼叫犧牲?不惜捨棄生命、名譽、財產叫犧牲。

在宜蘭羅東有一位給盲人新生命的陳五福醫生(1918-1997),他是台北帝國大學醫學部(今台灣大學醫學院)畢業,先在台大醫院擔任眼科醫師,於 1946 年回到家鄉羅東開設「五福眼科」。

當時羅東生活條件差,醫師少,他雖是眼科醫師,但只要他能所及,不管內科、外科、婦產科和小兒科都會看。病患中往往有人因窮困而付不起醫藥費,

他不但分文不取,反而拿回程車資給他們。他也常騎腳踏車到偏遠的山地部落 為原住民看病。

他一直在想我還能為視障者做些什麼事。1959年他與夫人合力創辦「慕光盲人習藝所」(今慕光盲人重建中心),為盲人提供免費的訓練及服務、食宿、學費全免,創校三十多年期間,大部分經費皆由陳五福獨力負擔,後來才漸漸有社會人士捐款和政府補助。慕光盲人重建中心共訓練將近千人的盲人能獨立自主,也讓盲人的家人經濟獲得改善。

1997年,陳醫師因肝癌過世,享年79歲。

2. 依靠的信心

「她已經很窮了,卻把自己全部的生活費用都獻上了。」(12:44)

這位窮寡婦,她很清楚知道把全部生活費用的兩個小銅板奉獻出來的後果,自己將一無所有,晚上她可能餓著肚子睡覺,但她還是把自己所有的兩個小銅板投進奉獻箱。這是因為她愛上帝,對上帝有全備的信心,信靠上帝。

一位兩歲大的小男孩麥克斯,穩穩地披著安全帶和坐在爺爺小貨車的座位上。 他在等阿公和爸爸談完話,好帶他去兜風。他的媽媽彎身探頭進車箱問他:「麥 克斯,你要去哪?」麥克斯搖搖小手回答:「不知道。」

媽媽又問:「你要去做什麼?」又是:「不知道。」

「那麼,你要不要跟我回到屋裡?」麥克斯很快的回答:「不要!」並搖身子坐得更穩,等待阿公載他出去。

麥克斯完全不知道要去哪裡,或要做什麼,但他完全信任阿公。他對阿公的信任,正如這位窮寡婦對上帝的信心,也是我們所當學習的信心。

在印度加爾各答有一間克理威廉紀念教堂,是紀念約二百年前英國名宣教師克理威廉(William Carey, 1762-1834)對印度宣教的貢獻。

克理威廉把福音帶印度,他在印度宣教工作了四十年,從未回一次回英國休假。他因一生奉獻、奉獻青春、才華、金錢,甚至生命。他因為有奉獻的心志,因此成為一位偉大學者。他自學拉丁文、希臘文、希伯來文、荷蘭文、法文及意大利語,而且翻譯聖經。

一次,他寫信給英國的朋友,說:「我把一切(才華、青春、金錢,甚至生命)奉獻給上帝,用作宣教事業,現在我已年老,竟無私蓄,如果我今天死去,就無錢買棺木,我的衣服襤褸,吃的也不夠營養。…」

當他臨終時人問他有什麼話要說,他說:「我知道我所信的是誰,我相信祂能保守我所交託給祂的,直到那日。

克理享年 72 歲,去世前自立遺屬,將其墓上如此寫著:「我是一個愚拙,可憐無力的蠕蟲。我睡在主懷中。」

從克理·威廉還有許許多多的偉大宣教師,他們離鄉背井,遠離祖國故鄉,親人、朋友,孤獨的自己一人,獻出自己的青春、生命、忍受一切,他們就是抱持一種對上帝信靠。

2020年,自年初以來,全世界被中國武和肺炎所壟罩,全世界有一億五千萬人 感染,也有三千萬人死於武漢肺炎。據報導肺炎病毒是由中國武漢 P4 試驗所流 出的生化武器,又隱瞞疫情,中共知道肺炎會蔓延全世界,故疫情未爆發前的 2019年,中共就搜括全歐美的醫療用物質,故肺炎病毒爆發後,歐美各國都沒 有醫療物質可用,因而禍延全世界。處於歐洲的義大利有幾十萬人感染,也有 幾萬人死於肺炎,禮拜堂排滿了存放屍體的棺木。

在羅東,有一位義大利來的神父呂若瑟神父,年青時就來到台灣羅東,看到許多窮困的原住民及窮苦百姓而創辦羅東聖母醫院,一待就是四十幾年,今天,他看到義大利受肺炎肆虐,呂若瑟呼籲,我的故鄉,我的祖國,我的同胞正在受苦受難,請"我們"台灣人來幫幫忙。2020.4.7 電視七天台灣民眾就獻出一億五千萬元。

各位兄姐,假如我的手永遠這樣握著拳,無法張開,我們叫它什麼?「畸形」。 假如我的手永遠這樣張開,無法握緊,我們叫它什麼?「畸形」。

我們的生命,我們的手,我們要有智慧,知道如何張開,也知道如何握緊。